

அ.மு.நாடு

THE EELANADU

மார்ச் 23 கார்த்திகை 4 முஹரம் 21
வாழ்ப்பாணம் வியாழக்கிழமை

இதழ் 277 19-11-81 முயற்சியில் ஜனாதிபதி சபையில்

கொழும்பு] “எமக்குப் பாதுகாப்பு இல்லை” என்ற நேரத்தில் என்ன நடக்கிறது என்று தமிழ்மக்கள் ஆர்சி கொண்டிருக்கின்றனர்; எம்மக்களது அரசும் படையும் இருந்தாலே எமக்கு பாதுகாப்பு இருக்கும்” இவ்வாறு ஊர்ஜாவற்றுறை எம்.பி. பண்டிதர் கா. பொ. இரத்தினம் நேற்று பாராளுமன்றத்தில் பேசுகையில் கூறினார். “இந்த நாட்டில் ஒற்றமை சமாதானம் தேவை, இந்த முயற்சியில் ஜனாதிபதி சபையில் குடும்பம் திரும்பி கொள்ளும்வகையில் அரசியல் தீர்வு காணப்படவேண்டும்” என்று தெரிவித்த பண்டிதர் கா. பொ. இரத்தினம் மேலும் கூறியதாவது: புதிய அரசியல் அமைப்பு தோற்றுவிக்கப்பட்ட காலத்தில் நான் ஊர்ஜாவற்றுறை கூறினேன், அவை சரியாக இன்று வந்துவிட்டது. “அனிபுலி என்றால் ஒருவரை திட்டி புலி வந்தே தீரும் என்று அன்று கூறினேன், அப்போது புலி இல்லை இன்று புலி வந்து விட்டது. “சமஷ்டி அமைப்பு சரியான விட்டாக பிரிவினை தடைசெய்யும் குறி என்றேன். பிரிவினைக் கோரிக்கை இன்று வந்துவிட்டது. “இங்களை ஒரு ஆயிரநாள் தாக்கமாரும் என்ற 72ல் கூறினேன் இன்று இது உண்மை வாகிவிட்டது. “இந்த அரசாங்கமாதிரி பங்கு ர வா த த் தோற்று விக்கலை. பயிற்சியைத் தடுத்து கட்டாத அரசே காரணம்” என்று பண்டிதர் இரத்தினம் கூறினார். [14]

சர்வதேச மன்னிப்பு சபையினர்

‘எம். டி. எச். தொடுத்த நிர்வாண பரணம்’

[கொழும்பு] வரவுபெறாத திட்டக் மீதான விவாதத்தில் கடுவெல எம். பி. திரு. எம். டி. எச்., ஜெனரல் திரு. நேற்று பாராளுமன்றத்தில் பேசுகையில்; நிதி அமைச்சர் திரு. ரெனி டி. மெல்யூ நேரடிச் ‘கணக்கினைத்’ தொடுத்திருந்தார். “கொழும்பு விட்டென் ரெனர்டி. நிதி அமைச்சர் திரு. ரெனி டி. மெல்யூக்கு சிலை ஒன்று வைக்கப்பட்டிருக்கும். அந்தச் சிலையின் கீழ், “சொரிக்கத்திற்குச் சென்றகொண்டிருக்கும் வழியில் பஹமனி காலகால திரு. ரெனி நினைவாக பிடி ஒப்பந்தகாரரின் மீது நிறுவப்பட்ட சிலை” என்ற எழுதப்பட்டிருக்கும். [குறிப்பு: பஹமனி மாதிலத்தில் வரிசை அறவிடப் படுவதில்லை]. மேற்படி கூறிய திரு. எம். டி. எச்., ஜெனரல் திரு. நேற்று பாராளுமன்றத்தில் திரு. ரெனி டி. மெல்யூ மேலும் ஒரு “மாணத்தைத்” தொடுத்தார். “ஐ தே கட்டியில் நாள் ஒரு சிரேஷ்ட அங்கத்தவன் எதிர்த்துக்கொண்ட மட்டும் நாள் இருந்தால் நிதி அமைச்சர் திரு. ரெனியின் ஒப்பந்தகார இரத்தினம் யும் பிடுங்கி நிர்வாணமாக்குவேன் என்ற திரு. ஜெனரல் திரு. நேற்று பாராளுமன்றத்தில் [14]

யாழ். விஜயம்!

[யாழ்ப்பாணம்] சர்வதேச மன்னிப்புச்சபையைச் சேர்ந்த நான்கு பிரதிநிதிகள் நேற்று யாழ்ப்பாணத்திற்கு வந்து; பல இடங்களிலும் சேதமடைந்த கட்டடங்களைப் பார்வையிட்டதுடன், பாதிக்கப்பட்டவர்களையும் நேரில் சந்தித்து விபரம் அறிந்து கொண்டார்கள். சர்வதேச மன்னிப்புச்சபை எரிந்தால் என்ன பிரிந்தால்? பிரதிநிதிகள், யாழ் முதல்வர் திரு. இராஜா சிவநாதனைச் சந்தித்து விபரம் அறிந்து கொண்டனர். யாழ் முதல்வருடன், எரிந்த பழைய மாடிகளை, யாழ் நூல் நிலையம் மற்றும் கட்டிடங்களை யும் பிரதிநிதிகள் பார்வையிட்டனர். யாழ் பெரியாஸ்பத்திரிக்கு சென்று வன்முறைச்சம்பவத்தில் காயமடைந்தவர்களை சந்தித்து உரையாடினார்கள். யாழ் முதல்வர், பிரதிநிதிகளிடம், யாழ் பொதுசன நூலகத்திற்கு நிதியுதவி வழங்குமாறு கோரியபோது, திருமீடவும் கட்டிடக்கலை தொழிற்சாலை 3ம் கட்ட அபிவிருத்திப் பிரிவினருக்கு 28 ஆயிரம் ரூபாய் பெறும்படி வைப்புகள் திருட்டப்பட்டது தொடர்பாக யாழ், பொலிசார் விசாரணை செய்து ஒரு பகுதி வைப்புக்ளை மீட்ட துடன் சில நபர்களையும் கைது செய்திருந்தனர். இவர்களில் குலசேகரம், சந்திரபோஸ், வேலுப்பிள்ளை சந்திரன், அவரம்பிள்ளை மரியாம்பிள்ளை ஆகிய மூவரை நேற்று முன்தினம் மக்களால் நீதிமன்றத்தில் ஆஜர் செய்த காங்கிரசுக்குறைப பொலிசார் இதுவரை 23 ஆயிரம் ரூபாய் பெறும்படி வைப்புக்ளை மீட்டப்பட்டுள்ளதாகத் தெரிவித்தனர். 3ஆவது சந்தேக நபர் சார் பிடி ஆஜரான கட்டத்தரணை ஆர். ஜே. செல்வரத்தினம் இச்சம்பவத்தில் பொலிசார் நடந்துகொண்ட விதம் குறித்து சந்தேகம் எழுப்பினார். மேற்படி திருட்டுக்குறித்து பணிகளை செய்வப்பட்டு விசாரணை செய்யப்பட்டுள்ளனர். யாழ் நகரில் திருட்டு பொருட்களை வைத்திருந்த கடைக்காரர்கள் கைது செய்யுந்தனர். காங்கிரசுக்குறைப திருட்டு [16-ம் பக்கம் பார்க்க]

“புலியைவிட்டு புலியின் வால்க்கூட...”

[கொழும்பு] பாராளுமன்றத்தில் நேற்று “புலி” பின் பெயர் பலமாக அடிக்கப்பட்டது. கடுவெல எம். பி. திரு. எம். டி. எச்., ஜெனரல் திரு. பட்டினி விவாதத்தில் நேற்று பேசுகையில்; நிதி அமைச்சர் தொடுத்த சில பட்டினி “புலி” விபரங்கள் சரியாக இல்லை” என்று கூறி “புலி ஒழிப்புக்குப் பொறுப்பான அமைச்சர் கு ஒதுக்கப்படும் நிதி ஆக [14]

பொலிஸ் விசாரணை விபரம்: நீதிபதி கோருகிறார்

[மாணிட்டபுரம்] காங்கிரசுக்குறைபிமத்தத் தொழிற்சாலை திருட்டுப் பொருட்கள் மீட்டப்பட்டது தொடர்பான பொலிசாரின் விசாரணை விபரங்களை மக்களால் நீதிபதி கோரியுள்ளார் அவற்றை இன்று விசாரணைக் கிழமை தம்முள் சார்ப்பிக்கு மாற அவர் யாழ் பொலிசாருக்கு உத்தரவிட்டுள்ளார். காங்கிரசுக்குறைபிமத்தத் தொழிற்சாலை 3ம் கட்ட அபிவிருத்திப் பிரிவினருக்கு 28 ஆயிரம் ரூபாய் பெறும்படி வைப்புகள் திருட்டப்பட்டது தொடர்பாக யாழ், பொலிசார் விசாரணை செய்து ஒரு பகுதி வைப்புக்ளை மீட்ட துடன் சில நபர்களையும் கைது செய்திருந்தனர். இவர்களில் குலசேகரம், சந்திரபோஸ், வேலுப்பிள்ளை சந்திரன், அவரம்பிள்ளை மரியாம்பிள்ளை ஆகிய மூவரை நேற்று முன்தினம் மக்களால் நீதிமன்றத்தில் ஆஜர் செய்த காங்கிரசுக்குறைப பொலிசார் இதுவரை 23 ஆயிரம் ரூபாய் பெறும்படி வைப்புக்ளை மீட்டப்பட்டுள்ளதாகத் தெரிவித்தனர். 3ஆவது சந்தேக நபர் சார் பிடி ஆஜரான கட்டத்தரணை ஆர். ஜே. செல்வரத்தினம் இச்சம்பவத்தில் பொலிசார் நடந்துகொண்ட விதம் குறித்து சந்தேகம் எழுப்பினார். மேற்படி திருட்டுக்குறித்து பணிகளை செய்வப்பட்டு விசாரணை செய்யப்பட்டுள்ளனர். யாழ் நகரில் திருட்டு பொருட்களை வைத்திருந்த கடைக்காரர்கள் கைது செய்யுந்தனர். காங்கிரசுக்குறைப திருட்டு [16-ம் பக்கம் பார்க்க]

“விலைகளில் மட்டுமின்றி தரத்திலும் கவனம் தேவை”

- யாழ். மாவட்ட அமைச்சர்

[யாழ்ப்பாணம்] “பொது மக்களின் நன்மை கருதித்தான் பாவனையாளர் பாதுகாப்புச் சட்டத்தை அரசாங்கம் கொண்டு வந்தது” என்று யாழ் மாவட்ட அமைச்சர் திரு. யு. பி. விஜயகோன் யாழ் மாவட்ட பாவனையாளர் சங்க சங்கீரணத்தில் அங்கு ராரிப்பணக் கூட்டத்தில் பேசுகையில் குறிப்பிட்டார். திரு. விஜயகோன் மேலும் பேசுகையில் பொருட்களின் விலைகளில் காத்திரம் கவனம் செலுத்தாது அப்பொருட்கள் தரமானதாக எப்பதையும் உற்பத்திப்பினர்களாகிய நீக்கக் கவனிக்கவேண்டும் என்று கோட்டுக்கொண்டார் உட்களிடம் ஒப்படைக்கப்பட்ட பொறுப்பை சிறந்த முறையில் செய்வதாக ஒரு உட்களிடம் [16-ம் பக்கம் பார்க்க]

கணவன் - மனைவி படுகொலை

[மட்டக்களப்பு] மட்டக்களப்பில் நீண்ட காலமாக உசித்தவந்த மனைவியை குடும்பத்திலுள்ள 10 பிள்ளைகளின் பெற்றோர் துப்பாக்கிச் சூட்டுக்கு நேற்று முன்தினம் பலியானார்கள். இச்சம்பவம் தொடர்பாக 3 சந்தேக நபர்களைப் பொலிசார் தேடி வருகின்றனர். மட்டக்களப்புப் பகுதியிலுள்ள ஆரயப்பதியைச் சேர்ந்த சந்தப்பர் சிவசாரம் (170 வயது) தகவல் மணி [55 வயது] ஆகியோர் பலியானவர்களாவர். மட்டக்களப்பு மாவட்ட நீதிபதி திரு. சந்திரலிங்கம் மரண விசாரணை செய்தார். சட்ட அமைதியை அதிகாரி டாக்டர் பஞ்சலிங்கம் பிரேத பரிசோதனை நடத்தினார். சந்தேகநபர்களான யயிக்கு யான செல்வம் (20 வயது) மயில்கொண்டம் ராமச்சந்திரன் [25 வயது] த. க. டி. வே. சி. [16-ம் பக்கம் பார்க்க]

மீண்டும் ஆரம்பம்!

நொதேண் ஸ்போட்ஸ் கழகம்

[அங்கத்தவர்கள் மட்டும]

யாழ் ஆஸ்பத்திரி வீதி 160ம் இலக்கத்தில் இயங்கிவந்த நொதேண் ஸ்போட்ஸ் கழகம் புதிய திருத்தங்களுடன் 21-11-81 சனிக்கிழமை காலை 10 மணிக்கு “நாடோடி மன்னன்” டெலிவிஷன் படக்காட்சியுடன் மீண்டும் மங்களகரமாக ஆரம்பித்துவைக்கப்பட விருக்கிறது. தலைவர்

பாராளுமன்ற பகிஷ்கரிப்பு: கூட்டணிக்கு ரூ1,50,000 நஷ்டம்!

[கொழும்பு] கட்டிட 19 கிழமைகளாக பாராளுமன்றத்தைப் பகிஷ்கரித்த காரணத்தினால் ஒன்றரை லட்ச ரூபாய் அலகுகளை தமியார் விடுதலைக்கூட்டணி விசாரணை சராசரியாகப் பகிஷ்கரிக்கப்பட்டன. [16-ம் பக்கம் பார்க்க]

மணிவாக்கு

இறைவனின் இன்னொரு பெறுவதற்கு ஏற்ற எளிதான இனிய வழி மன்னுயிர்த்துத் தெரண்டோடுபுரிதல் ஒன்றே.

— சுவாமி விவேகானந்தர்

நமது நோக்கு

கம்மியூனிஸ்ட் கிரிக்கட்

சுமார் ஐம்பது வருடங்களுக்குமுன் தம்முடைய நிர்வாகம் கிரிக்கட்டில் ஆட்டம் தாக்க ஆக்கிய மக்களை அதிசய வெள்ளத்திற்கு ஆழ்த்தியவர் ஒரு இந்திய வீரர் மட்டும்தான்.

அவருடைய அளப்பரிய பெருமையை வரிவித்த அக்கறை ஆங்கில பிரபல எழுத்தாளர் ஏ. ஜி. கார்யூன் ஆக்கியவரின் சொந்த விளையாட்டை ஒரு இந்தியர் எவ்வளவு திறம்பட விளையாடுகிறார்! அவர் நவநகர் என்ற ஒரு சிறுநகரில் அரசன்; ஆனால் கிரிக்கட்டில் என்ற மாபெரும் விளையாட்டின் சக்கரவர்த்தி என்றார்.

ஆங்கில ஆட்சிமகரத்தாலும் அவர்கள் ஆட்ட நாடுகளில் கிரிக்கட்டில் ஷேர்ஸ்பியரும் மறையடி படாதென்ற பசுபெரியோர் வீரார்த்திதனர்.

இவ்விருப்புக் கமைய இலங்கை, இந்தியா, பாகிஸ்தான் போன்ற ஆசிய நாடுகளிலும், அவ்வந்திரேவியக் கண்டத்திலும் ஷேர்ஸ்பியருக்கு ஆபத்திருந்தாலும் கிரிக்கட்டில் நன்றாக வளர்ச்சியடைந்துவருகின்றது.

கிரிக்கட்டில் ஒரு கணவானின் விளையாட்டு என்று கருதப்படுகிறது. இதற்கு இரண்டு கருத்துக்கள் வழங்கலாம் ஒன்று சாதாரண ஏழை மக்கள் விளையாட்டாகிய தாண்டிவிட்டு விடாமல் ஆட்டம் ஆடும்படி விளையாட்டு இது. மற்றது அக்க விளையாட்டுவர்கள், நியாயம், நீதி, நேர்மை, ஆணை சம்பந்தம் போன்ற நற்கண்களை விருத்தி செய்ய இந்த விளையாட்டு தக்காயிடுகின்றன.

இதற்கு நேர்மாறாக இது கைகிடைக்க செய்ய வரிகளின் தன்மை பேட்டி ராக்கிரசென்ட் போன்ற ஆங்கில அறிஞர் களைச்சாரும்.

பதினாறு வாய்க்கட்டை ஷேர்ஸ்போன்ற உயருடை அணிந்த மடையர் ஒரு பந்தை நாய்க்களைக் கிடைக்க ஆடிக் கொண்டு பதினாறு மடையர் அதைத் தடுக்க பல்லாயிரக்கணக்கான பேரையர் மணி, நிபாலக்கணக்கில் பார்த்து யரவாமல் இருக்கிறார்!

இதுபடிக்கண்டிப்பிட்ட விளையாட்டை முதலாளித்துவ அடிமையோர் ஆரோப்பிரநாடுகளோ சொலிபர்ஷியாவோ மதறைய கம்மியூனிஸ்ட் நாடுகளோ விளையாட விடும்பயிடுகின்றன.

காரணங்கள் பலவாயிடுகின்றன. மறும?

புதிய ஆங்கில நாளேடு

நான்கு வாரங்களாக வாரவெளியீடாகத் தேர்ந்தெடுத்த புதிய "தி ஐலன்ட்" என்ற புதிய ஆங்கில பத்திரிகை இவ்வாரத்தில் தொடக்கம் தினசரியாக வெளிவருவது நாட்டின் பத்திரிகை உலகில் மட்டுமல்ல அரசியல் வட்டாரங்களிலும் பெரும் பரபரப்பை ஏற்படுத்தியுள்ளது.

யாரை ஆக்க, யாரை ஆழ்க்க, அரசுக்கு மாறான அகில சாட்சியா என்பதை

காரணம்: கணவானின் விளையாட்டு கம்மியூனிஸ்ட் கிரிக்கட்டில் தாண்டிவிட்டு முரணானது? இருக்கலாம்: ஆங்கிலேயர்களின் துவேஷம்? இருக்கலாம். கொஞ்சம் பொழுது கிளியாட்டைத் தக்கீர்வியம் செய்யப்படுகிறது ஒரு காரணமாக இருக்கலாம்.

அது எவ்வாறு இவ்வீரன் கிரிக்கட்டில் திறத்தில் இரண்டு சாதனைகள் குறிப்பிடக்கூடியவை. ஒன்று: எங்கே சிறிய திவு கிரிக்கட்டில் சர்வதேச கிரிக்கட்டில் அங்கீகரிக்கப்பட்டு பெற்று 'டெஸ்ட்' ஆட்டங்களில் பங்குபற்றும் உரிமை பெற்றனர்தான். இரண்டு: கம்மியூனிஸ்ட் சீன கிரிக்கட்டில் திரைமுகம் இங்கே கிழிந்தது. உலகில் மிகப் பழமையான நாடாகியுடைய இப்பகுதியை இன்று தான் இத்தகைய கணவான்கள் விளையாட்டில் மோகம் கொண்டுள்ளது.

இது விளையாட்டின் சர்வதேச கிரிக்கட்டில் சமீபத்தில் மாநாடு சீனாவிலேயே நடைபெறுகிறது. அதையும் இங்கேயே நிகழ்த்துவதில் அத்தகைய சர்வதேச கிரிக்கட்டில் போட்டி விளையாட்டில் சீனாவிலே நடைபெறுகின்றது.

அரசியல் கித்தாத்திற் குறிப்புகள் விளையாட்டுக்கும் எவ்வளவு தொடர்புமிக்கது என்ற கருத்தை சாட்டை வைத்து முன்னராக அமெரிக்க ஜனாதிபதி திரு. ஜி. லின் நவசேத்தி சிற்பியாகிய மாசேசு அவர்கள் 'பின்பொருள்' என்ற விளையாட்டுமூலம் அணுகினார். அமெரிக்காவில் சீனாவுக்கு இன்று நட்புறவு கொண்டிருக்கும். சீன படைகளுக்கு நாடளிக்க சாதனைகளில் மோகம் கொண்டிருப்பதும் எதற்குக் குறிப்பிற் கொடுக்கப்படுவது கடினம்.

அரசியல் சூறையாட்டில் இவ்வீரன் திறமையைக் கருதி திறமையைக் கருதி, சோவியத் ரஷ்யா எதற்குக் கண்டிப்பின்றதோ அதனை சீனாவும் அமெரிக்காவும் ஆதரிக்க முன்வருவது கண்டிப்பாக.

ஆனால் முதலாளித்துவ கம்மியூனிஸ்ட் கூட்டுறவு நீர்மே எழுச்சி கொண்டு கொள்ள எவ்வளவு இடமுண்டு?

இருந்தும் எத்தனை எத்தனை சாதித்து பெற்றிருக்கிற முடிக்கிறதோ அதனை சீன மக்கள் அதற்கு பல கட்டிக்கு திறமையுடன் செய்துமுடிக்கும் வகலமை பெற்றனர். கிரிக்கட்டில் அபிமானிக்கு ஒரு புதிய யுகம் தொடங்குகிறதா? மக்கள் விளையாட

வாசகர்களுக்கு நுணுகுமாய் ஆராய்கின்றனர்; அவர்களின் ஆராய்ச்சி நோக்கிப் படைவதற்குப் பத்திரிகைச் சாதனைத்திட்டியே ஒரு ஆங்கிலத்தினசரி அவசியம். அதேசமையே எப்பக்கமும் சாராயக் குறைகளைக் கடிந்து நிறைகளைப் பாராட்டி, ஆகிய பூர்வமான சேவையிடுகிறபேரேயே நாம் வாழ்ந்துகொள்கிறோம். சூழலாகத் தோன்றிய

இந்துசமய நடவடிக்கைகளுக்கு யாழ்ப்பாணத்தில் கட்டிடம்

[புலோளி] "நாடுபுகுவேறு துறைகளிலும் முன்னேற்றமடைவதற்கு மக்கள் மத்தியில் சமய உணர்வுகளை கட்டுக்கோர்ப்பும் முக்கியமாகின்றன. ஒவ்வொருவரும் தத்தமது சமயவழி நிகரெழுதி சமய வாழ்க்கை வாழவேண்டும். சமயத்தின்பேரால் எது வித வேற்றுமைகளுக்கும் இடமளிக்கக்கூடாது.

இவ்வாறு கிவிநொச்சியிடுகிற நடைபெற்ற உலக இந்து மகாசபைக்கிளை அகிலரூபியணக் கூட்டத்திற்குத் தலைமை வகித்து உரையாற்றிய இலங்கை உலக இந்து மகா சபைத் தலைவர் திரு. யோசேந்திரா துரைசுவாமி குறிப்பிட்டார். நம்மை ஆதின ஸ்ரீஸுரீ சோமசுந்தரரத்தி மீட்டிராக்கவாமி கிளிநொச்சிக்கு அந்தகவாமி கோவில் நடைபெற்ற இவ்வாறு குறிப்பிட்டார். கூட்டத்திற்குத் தலைமை வகித்து உரையாற்றிய திரு. யோசேந்திரா துரைசுவாமி தொடர்ந்து குறிப்பிட்டாவது: "உலகெங்கும் பரந்த வாழ்கின்ற இந்துக்களை ஒன்றிணைப்பதில் முலம் இந்துக்கள் புகுவேறு துறைகளிலும் கட்டுக்கோர்ப்பாக உயர்வடையமுடியும். இதனடிப்படையிலே தாங்கள் சபைகளில் விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ள பரிஷத்தினை கிளைகளை நிறுவப்பெடுவாறுகின்றன.

இந்துக்களின் சமய சமுதாய நடவடிக்கைகளுக்கென இக்குவசதியான இட அமைப்பு துவரை இருக்கக்கூடாது. உலக நாடுகளிலிருந்து இந்துசமயக் கொண்டாட்டங்களைக் கெளரவோர் தங்கும் விடுதியாக கட்டிடக்கூடும் மண்டபமோ அலுவலகமோ இடங்கொடுக்க வேண்டும். இக்குறையாடுகளை நீக்கி இவ்வசதிகளை உட்கொடுக்கக் கூட்டமொன்றை யாழ்ப்பாணத்தில் திராவிட கிறிஸ்துவர்களின் கட்டிடத்தினை நிறுடும். இக்கட்டிடத்தை அமைப்பதற்கு இந்நாட்டில் உள்ள இந்துக்கள் ஒவ்வொருவரும் தமது பங்கினை பிடிக்க வேண்டும்" வடமாராட்சி விஸ்தரித்து

பரிஷாத் தலைவர் நீதவாகி திரு. எஸ். மகேசன் உரைவாற்றுகையில் குறிப்பிட்டாவது: "இன்று ஆகியத்திற்கு பெரும் சோதனை ஏற்பட்டுள்ளது. இந்துக்களின் களாச்சார வாழ்க்கை முறைகளை நாம் பாதுகாத்து வளர்ப்பதற்கு ஆகியச் சத்தியைப் பெருக்கவேண்டுமென்று முக்கியமாக இத்தற்கு ஆய வழிபாடு மிக முக்கியம்.

"ஆய வழிபாட்டை நாம் சாதிக்க வேண்டும். ஆன்மீகக் களம் என்ற அடிப்படையில் மேற்கொள்ள வேண்டும். கட்டு வழிபாட்டிற்குத் தடையாகவுள்ள தீண்டாமல் சாதிப்பிரச்சனை ஆய வழிபாட்டை ஆகிய குறைபாடுகளை யப்பட வேண்டும்.

இந்து மதத்தின் பேராக நீண்டகாலமாக இருந்தவகை இக்குறைபாடுகளைக் களைவதற்கு இந்த இந்து மகாசபையின் கீழ் இந்துக்கள் ஒன்றுபட்டேண்டும்."

வடமாரிலக்கல் வீழ்ப்பணிப்பாளர் கவனத்திற்கு

கவித்திணைக்களம், யாழ்ப்பாணம் - "பரிட்சை சச்சைப்" நடாத்தும் ஆண்டிறுதிப் பரிட்சை சம்பந்தமான ஒழுக்கிணைப்பற்றிய யாழ்ப்பாணம், மாவட்ட ஆட்சியர் சமுதாயத்தின் குறைகளைக் கவனிப்பணிப்பாளர் கவனத்திற்குத் தருகின்றோம்.

1. கவிப்பணிப்பாளர் கி.சு. 1981-82 என்ற இலக்கமிடப்பட்டுள்ள பரிட்சை நேர குசியில் உலக ஒழுக்கிணைக்கலைக் கவிப்பணிப்பாளர் கவனத்திற்குத் தருகின்றோம்.

[அ] 28-11-81 சனிக்கிழமையும் 5-12-81 சனிக்கிழமையும் "விஞ்ஞான பாடகம்" காலை 8-30 வரை நடைபெறும் என்ற குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

[ஆ] 8-12-81 விவசாய கிழமை காலை 8-30 (தரடக்) 11-30 வரை நேரம் கட்டும் "தொழில்கள்" பாடம் நடைபெறும் என்று குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

ஞான வெளிக்கள நிதியும் நடாத்தும் கணினித் துறை ஆகிய பாடங்களை ஒவ்வொருவருக்கும் மிக ஒழுக்கிணைக்கலை நடைபெறுகிறது. பரிட்சை நடைபெறும் தினத்திற்கு ஒரு வாரத்துக்கு முன்பே பரிட்சைக் கார்டுகளும் கிடைக்கக்கூடும். விஞ்ஞானம் ஆகிய பாடங்களுக்குரிய பரிட்சை வினாக்கள் ரியூட்டரினில் கவிப்பயிலும் மாணவர்களுக்கு ரேனியோபண்ணி விநியோகிடுகிறது. இதற்கு ரியூட்டரினில் பெறத்தொகையான பணத்தைச் சம்பாதிக்கிறார்கள். உலக விசாரணைச் செய்த போது "தொண்டகாரை விஞ்ஞான வெளிக்கள நிதியுடன் [F.W.O] உத்தியோகத்தர்கள் ரியூட்டரிப் பொறுப்பாளர்களுக்குக் கணினித் - விஞ்ஞானம் பரிட்சை வினாக்களை விநியோகிடுவதாக அறியப்பட்டது. இது ரியூட்டரினில் கவிக்க விவாபாரத்தைப் பெருக்கவும், மாணவர்களை நச்சுப் பந்தத்திலும் வழிவகுக்கிறது. ரியூட்டரினில் இவ்வாறு செய்யாத மாணவர்கள் பரிட்சைக்கு குறை இரு வாரங்களை வரை பாடகளைப் பகிஷ்சரித்த ரியூட்டரினில் கவிக்கிடுகிறார்கள். கவிப்பணிப்பாளர் இதைக் கவனித்து ஆவன செய்யவேண்டும்.

பணிப்பாளர் சுற்று நிகுபத்தி "முக்கிய குறிப்பு" என்று இடப்பட்டுள்ளது. கவிக்கவும். "பரிட்சை எடுத்த முடிந்த மாணவர்களை" மற்ற பரிட்சை நடந்து கொண்டிருக்கும்போது வகுப்புகளில் வைத்து ஒழுக்கியிருக்கச் செய்யாதா? இது முடியுமா? எத்தனைதொ பாடகளைக் கிடைக்கக்கூடும், போதிய தள பாடக்கள் இல்லை, ஆசிரியர் பற்றாக்குறையுண்டு. இந்த நிலையில் பரிட்சை மண்டபங்களுக்கு இடம் கொடுத்துப் பரிட்சை வினாக்கள் பாடக்கள் நடத்தவேண்டுமென்று தள பாடக்களைப் பரிட்சைக்குச் சீராகவேண்டும். ஆசிரியர்களுக்கும் மேற்பார்வை செய்ய வேண்டும். இது சாத்தியமா குமா?

எனவே கவிப்பணிப்பாளர் இக்குறைகளை நிவர்த்தி செய்து உதவவேண்டும்.

ரி. குழந்தைவேல் குறசு தம்பையா ஒழுக்கிணைப்பாளர்



ஆசிரியர்களின் உரிமைகளைப் பற்றிக்கும் நோக்கத்துடனும் இவ்வாறு நேர குசியை தரப்பட்டது? இரண்டு சனிக்கிழமைகளும் பாடகளை அகிலரூபியணக் கூட்டத்தில் அதையும் பி. ஏ. 8-30 வரை எந்த வித மேலதிக ஊதியமுமின்றித் தங்கள் விவநாட்டினையும் நாக முழு வதும் செலவு செய்யவேண்டுமென்று பணிப்பாளர் எண்ணி இருக்கிறார். அவர் அப்படி எண்ணியிருந்தாலும் பரவாயில்லை. சனிக்கிழமை அரை நாட்கள் பாடகைய "தொழில்கள்" கவிக்கைய வைத்திருக்கலாம். முழு நாடாகிய 3-12-81 விவசாய கிழமை விஞ்ஞான பாடத்தை வைத்திருக்கலாம். பரிட்சைக் 23-11-81க்குப் பின்தாகத் தொடங்கிவிடுவதாக கவிக்கவிப்பணிப்பாளர் மனமீர்ந்த இதை மாற்றத்தைச் செய்து தருவாரா? (2) தொண்டகாரை விஞ்

இத்தாரகை வாக்கென்கி யோகம் மறைத்து விடாமல் வாழ்வதற்கு பத்திரிகா நேரம்மே ஒரு வழியென நமிகுகின்றோம்.

திரு. ப. கதிரவேலு திரு. இ. சபாநிதிக்கி திரு. எம். போகலிங்கம் தொழிலதிபர் களை ராசா சட்டத்தரணி விஜயராணி மகாதேவா ஆகியோர் கருத்துரைக்க வழங்கினார்கள். (அ)

இன்று உபகுழு கூடுகிறது

குறிப்பிட்டவாள் நயினாதிவு பயணப்படகுச் சேவை உபகுழு கூட்டம் இன்று விவாழ்க்கை பிழைக்க யாழ்ப்பாணம், மாவட்ட செயலாளர் அலுவலகத்தில் நடைபெறவுகிறது.

இக்குழு உறுப்பினர்களாக யாழ்ப்பாணம், மாவட்ட செயலாளர் யாழ்ப்பாணம், அராக்கி அபிபுருமான திரு. தேவநேசன் நேசையா, சாழ் அ. ச. உறுப்பினர்களை திரு. ச. சோமசுந்தரம், வேல்கை உதவி அ. அதிபர் திரு. ஏ. குணநாயகம், திரு. ந. சிவராசிக் கி. ஆகியவரும் செயலாளராக சாழ். மாவட்ட அ. ச. உப செயலாளர் திரு. பொ. பாலகிசுமும் நியமிக்கப்பட்டுள்ளனர்.

இக்கூட்டத்துக்குத் துணைக்குழு உறுப்பினராக பெருந்தெருக்கை துணைக்களப் பிரதம பொறியியலாளர் திரு. எஸ். பாசேந்திரா, யாழ்ப்பாணம் உதவி அரசாங்க அதிபர் திரு. எ. சுப்பிரமணியம், ஊர்காவற்றுறை உ. அ. அ. எஸ். பாலரத்தினம், நெடுத்திவு உ. அ. அ. தி. எ. மகாவிங்கம் ஆகியோருக்குத் திட்டமிடப்பட்டுள்ளனர்.

பங்குதிவு குறிப்பிட்டவாறுக்கு நயினாதிவுக்கும் இடையில் நடைபெறும், பிரவணிக் பணச்சேவை சீராக நடைபெறும் போட்டிகளும் பூச்சுக்குக்கும் இடமளிப்பதாக அப்பயணச்சேவையைத் திறமையாகவும் சிறப்பாகவும் நடாத்துவதற்காகவே இக்குழு நியமிக்கப்பட்டுள்ளது. [மர்]

